

# 朱李月華：推動金融科技融合發展 履職盡責貢獻國家社會



●全國政協委員、香港東莞社團總會會長、金利豐金融集團行政總裁朱李月華

高質量發展和創新驅動發展，是今年全國兩會其中兩大主調。作為香港金融業界重要一員，全國政協委員、香港東莞社團總會會長、金利豐金融集團行政總裁朱李月華明確表示，將致力發揮自身專業所長，服務國家發展所需，透過與科技界、教育界等其他領域的委員合作，共同推動金融與科技的融合，實現高質量發展和創新驅動發展的落地。與此同時，利用多種渠道與公眾交流，聽取民意，積極履行委員職責，為國家與社會的發展貢獻力量。



●2025年3月20日，朱李月華（前排左五）出席香港東莞社團總會社團首長學習全國兩會精神分享會。

## 擁抱科技創新 實現金融高質量發展

「今年兩會成果豐碩，實在鼓舞人心！」朱李月華欣喜表示，「會上強調高質量發展和創新驅動發展，表明了國家對經濟結構轉型和科技創新的重視進一步提升，這對金融行業來說，有着重要的指導意義。」

她指出，高質量發展強調經濟增長的質量而非單純的速度，要求金融行業在資金配置中更加注重新興產業的持續發展，同時透過提升自身的風險管理能力，確保資金流向符合高質量發展的要求。至於創新驅動發展，則要求金融行業積極擁抱科技創新，推動金融科技的應用與發展。「我們可通過大數據、人工智能和區塊鏈技術的應用以提升服務效率，降低運營成本，為中小企業和創新型企業提供更便捷的融資渠道。當然，金融行業自身也需要探索新的業務模式，如數字貨幣和跨境支付解決方案，以適應全球化和數字化的趨勢。」

為實現金融經濟高質量發展，朱李月華在今年的提案中提出了多項建議，包括通過深化內地與香港金融市場互聯互通、優化金融環境、推動金融科技創新及拓展國際市場，進一步提升香港金融競爭力，助力國家發展；加強資本市場對接，簡化民營企業赴港上市的審批流程，並放寬對科技創新型企業的盈利要求，以吸引更多優質企業來港融資；強調提升金融服務效率、發展數字貨幣、加強國際合作，並建議中央支持香港試點資本項目開放，以鞏固香港作為國際金融中心的地位；助力內地民營企業創新升級，提升國際競爭力，實現兩地互利共贏等等。相關建議，積極回應了兩會提出要进一步擴大金融開放，加強國際合作的政策。

## 深化國際合作 扮演「超級聯繫人」角色

事實上，中央政府多次強調支持香港發展經濟，並深化國際交往合作，扮演「超級聯繫人」的角色，保持香港國際金融中心這個「金漆招牌」。對此，朱李月華分析說，香港一直以「超級聯繫人」的角色在內地與國際市場之間發揮着橋樑作用，當中在資本流動、人民幣國際化和跨境投融資方面成效尤其顯著。作為全球最大的離岸人民幣中

心、亞洲首屈一指的金融科技中心，香港有足夠條件為經濟發展注入新的動能，而在發展成為亞洲綠色金融樞紐之際，未來更可透過與「一帶一路」沿線國家的深化合作，推動綠色債券發行和可持續發展項目。同時，借助「滬港通」、「深港通」和「債券通」等機制，進一步拓展跨境金融互聯互通，吸引更多國際資金流入內地市場。「憑藉法律、會計和仲裁等專業服務的固有優勢，與中東和東南亞等地區合作的不斷提升，香港的綠色科技和金融服務發展前景無可限量。至於在相關領域與內地的合作方面，香港可以利用其國際化優勢，推動內地金融科技產品的國際化，同時引進先進技術和經驗，實現雙方的互利共贏。香港金融界亦應加強與內地的合作，包括共同研發金融科技產品、政策協同以及人才交流，積極促進兩地市場的互聯互通。」

談到綠色金融產品和服務的創新，朱李月華指出，香港應持續推動綠色債券市場的發展，鼓勵企業發行綠色債券並提供稅收優惠，以吸引投資。同時，開發多樣化的綠色金融產品，如綠色基金和可持續投資組合，提升資訊披露的透明度，增強投資者信心。此外，可利用金融科技，如區塊鏈技術實現綠色項目的追蹤和管理，以促進綠色金融的效率。「值得注意的是，香港在建設亞洲綠色金融中心方面具有國際金融中心的地位和政策支持，但也面臨市場意識不足和標準缺乏統一的挑戰。為推動綠色金融發展，香港應建立統一的綠色金融標準，加強跨境合作，開展綠色金融教育，並鼓勵科技創新，以提升綠色金融的效率和可持續性。」

## 明確定位 融入國家發展大局

朱李月華特別提到，兩會強調要推動香港更好地融入國家發展大局。就此，她建議，香港應明確自身的定位和角色，成為連接國際市場與內地市場的橋樑。首先，香港可以利用其國際金融中心的優勢，推動資本流動和人民幣國際化，為內地企業提供融資支援。其次，可作為高端服務業的集聚地，為內地企業提供法律、會計、諮詢等專業服務，助力其走向國際市場。「我們必須加強以下幾個領域的合作：一是金融科技領域，推動兩地在金融科技創新、監管合作和人才培養



●2025年3月27日，朱李月華參加香港江蘇婦女聯合總會學習全國兩會精神分享會。

方面的交流與合作；二是綠色金融領域，香港可以發揮其綠色金融中心的優勢，支持內地可在可持續發展和環保項目上的融資；三是教育與人才培養，通過建立聯合培養機制，提升兩地在高端人才和技術創新方面的合作。深信通過這些努力，香港當能更好地融入國家發展大局，實現互利共贏。」

與此同時，朱李月華強調，香港還需加大力度，從多方面促進粵港澳大灣區建設和發展。當中，可透過加強區域合作機制，推動三地在政策、經濟和科技領域的協調與合作，形成合力共同應對發展中的挑戰。同時，加大基礎設施建設投資，提升交通和通信領域的互聯互通，確保人員和貨物的流動更加順暢。此外，應發展創新科技產業，鼓勵三地在人工智能、綠色科技和生物醫藥等新興領域的合作，共用資源和技術，推動產業升級。同時，優化營商環境，簡化跨境商業流程，吸引國際企業落戶大灣區，並建立跨區域的人才培養機制，促進高素質人才的交流與培養，以支撐大灣區的長遠發展。「金利豐金融集團對大灣區發展前景充滿信心，在歷史機遇面前，我們將聯同業內同仁全力支持「滬港通」「深港通」等機制，加強區內資金流動與人民幣國際化，並投資綠色金融與智慧城市建設，推動區域可持續發展。此外，會運用金融科技提升服務效率，並參與跨境人才培養，助力大灣區建設成為具全球影響力的創新和經濟樞紐。」

朱李月華深信，借助國家的科技政策和資源，香港未來必可在推動人民幣國際化和綠色金融，以及推動人工智能、生物科技等新興產業發展方面，實現新的突破。她個人作為港區全國政協委員，將致力發揮雙重積極作用，透過在港加強政策協調和宣講，確保國家相關政策能夠有效落實到香港，並助力香港各界更好地融入國家發展大局。同時，推動更深的文化交流與合作，鼓勵兩地在教育、科技和文化等領域的交流，以增強相互理解和認同。此外，關注民生問題，全力支持特區政府依法施政，促進社會和諧與穩定。「期望特區政府在中央的大力支持下，更加主動融入國家發展大局，更好發揮「一國兩制」的獨特優勢，為香港的可持續發展創造更有利的環境與條件。履職盡責，擔當有為，是委員應有之義，我定當更好發揮自身的專業作用，積極助力香港經濟發展，在國家建設發展的新征程上，貢獻更大的智慧和力量。」



●2025年3月19日，朱李月華出席香港東莞社團總會第五屆會董就職典禮。

## 不遺餘力推動文化傳承



●2025年3月15至16日，鴨洲洲洪聖傳統文化節成功舉行。



推動文化傳承，加強社區發展，是朱李月華長期堅持的信念。鴨洲洲洪聖傳統文化節的成功推行，正是她和一眾社區領袖和坊眾多年來不遺餘力地努力的成果。

作為鴨洲洲洪聖傳統文化節的支持者，朱李月華坦言，這類文化活動對香港社會具有重要意義，自己能參與其中為社區和居民出力，深感欣慰。「首先，它們有助於增強社區凝聚力，促進居民之間的交流與互動，提升對本地文化的認同感和歸屬感。其次，能夠傳承傳統文化，通過展示獨特的風俗習慣和傳統藝術，教育年輕一代，使他們更加了解和珍視本地的文化遺產。」

為進一步推動文化傳承和社區發展，朱李月華建議特區政府增加對傳統文化活動的資助和支持，鼓勵更多社區組織舉辦類似活動，使其成為常態化的文化交流平台。在宣傳推廣層面，可結合教育體系，在學校中引入傳統文化課程，培養學生對本地文化的興趣和理解。「有關各界應利用好數字媒體和社交平台，擴大文化活動的影響力和參與度，讓更多人能夠接觸和參與傳統文化的傳承，期望通過大家的努力，可以更好地保護和傳承香港的文化遺產，同時促進社區的可持續發展。」

